

僅1共和黨人倒戈 特朗普脫罪 強勢爭連任

彈劾變競選彈藥

美國參議院前日投票否決針對總統特朗普的兩項彈劾條款，意味特朗普未被定罪，不會被罷免，為這場持續幾個月的彈劾風波畫上句號。雖然最終有一名共和黨參議員在表決中倒戈，但共和黨仍然成功團結一致，抵禦民主黨的彈劾攻勢，特朗普陣營未來將可轉守為攻，有望成為歷來首位曾被彈劾但又成功連任的美國總統。



■彈劾案現在反而成為特朗普競選的彈藥。
資料圖片

針對第一項彈劾條款「濫用總統權力」的表決中，48票認為特朗普「有罪」、52票「無罪」，其中全體47名民主黨及獨立派議員，以及共和黨議員羅姆尼認為特朗普有罪，其餘共和黨議員認為總統無罪。在針對第二項彈劾條款「妨礙國會調查」的表決中，47票「有罪」、53票「無罪」，投票結果完全按照共和黨和民主黨議席分佈。主持彈劾案審理的最高法院首席大法官羅伯茨隨即宣佈，由於認為總統有罪的票數未超過2/3，宣佈特朗普「無罪」。

白宮觀看表決 即時發帖慶祝

被宣佈無罪後，特朗普第一時間發文，宣佈在這場「彈劾騙局」中取得正式勝利。白宮發言人格里沙姆亦發聲明，稱參議院駁回兩項「沒有根據」的彈劾條款，證明特朗普「完全無罪」，「只有總統的政治對手——所有民主黨人，以及一名失敗的共和黨總統候選人（羅姆尼）——投票支持捏造的彈劾條款。」據報特朗普與幕僚一直在白宮飯廳觀看表決過程，並將會在當地時間昨日正午（香港時間今日凌晨1時）發表聲明正式回應表決結果。

參院多數黨領袖麥康奈爾在表決後表示，民主黨企圖借彈劾案在大選取得優勢，但表決結果對民主黨人無疑是一次「政治失敗」，「他們發起的彈劾調查，最終證明是一個錯誤。」

民主黨：無證人非真免罪

民主黨拒絕承認審訊及表決結果，眾議院議長佩洛西批評，特朗普及共和黨人「將目無法紀正常化」、「容許未經審訊就宣

佈無罪」，她強調參院彈劾聆訊缺乏證人、文件及證據，根本稱不上聆訊，形容共和黨人的做法是背叛憲法，令特朗普繼續威脅美國民主，「正如他（特朗普）堅持他可以凌駕法律，並能隨心所欲干預選舉」。參議院少數黨領袖舒默亦批評，一場沒有證人的審訊並無價值，「總統不是真的被免罪。歷史會記住事件真相」，並同時向倒戈的羅姆尼致敬。

此次彈劾案始於9月一位匿名告密者揭發，特朗普在與烏克蘭總統澤連斯基的一次通話中，要求對方調查民主黨初選參選人拜登的兒子，並在通話前一周凍結了對烏克蘭軍事援助。控制眾議院的民主黨於是據此發起彈劾特朗普，並於去年12月通過彈劾條款，希望即使無法罷免特朗普，也要損害其聲譽。

不過民主黨這次很可能是「偷雞不着蝕把米」，不但未能達到打擊特朗普選情的目的，反而讓對方可以抓着彈劾一事，透過宣稱自己遭民主黨「迫害」來團結支持者。分析指，特朗普今後將把他的「無罪宣判」當作勝利，以提高支持度、推動競選工程，連任形勢甚至比9月前更好。蓋洛普周二發表的民調顯示，49%受訪者支持特朗普工作表現，是任內新高，共和黨內支持度亦升至51%，較去年9月時上升8個百分點。

■綜合報道

◀ 民眾批評「沒有人能高於法律」。



▲特朗普出席活動時，手持大字標題寫上「特朗普宣告無罪」的美國報章。 美聯社

共和黨唯一叛將 羅姆尼遭割席



參議院就兩項彈劾條款的表決中，共和黨參議員羅姆尼（見圖）在「濫用總統權力」一項投下「有罪」票，是唯一一名倒戈的議員，亦是美國史上首位在彈劾表決中，支持罷免所屬政黨總統的參議員。不少共和黨人在表決後紛紛與羅姆尼割席，特朗普亦發表片段，批評他是「民主黨秘密財產」。

羅姆尼在參院發言時，形容投出「有罪」票「是一個艱難的決定」，他面對來自特朗普和共和黨的壓力，但是他宣誓「保證絕對正義」，而且認為特朗普所為威脅到大選和國家安全，是「嚴重的罪行」，因此決定投票「有罪」，「破壞一場選舉，只為了自己能夠連任，或許是我能想像、最侮辱與最踐踏自身就職誓言的事了。」羅姆尼稱，對共和黨內的反彈已有心理準備，但強調他是本着對上帝的信仰行事。

多名共和黨人均對羅姆尼口誅筆伐，其姪女、共和黨全國委員會主席麥克丹尼爾批評，羅姆尼的行為已超越底線，揚言沒有他會令共和黨更團結。曾任麻州州長的羅姆尼是2012年共和黨總統候選人，2018年以63%得票率當選猶他州參議員。羅姆尼與特朗普早已不和，「通烏案」傳出後不久，他便已經公開批評特朗普。特朗普亦多番炮轟過羅姆尼，包括在近期形容他是「自命不凡的蠢才」。

■綜合報道

特粉「聖地」自拍 慶祝「謊言結束」

美國參議院就彈劾案表決期間，大批特朗普支持者齊集在華盛頓的特朗普國際酒店酒吧，當表決結果一如預期宣佈特朗普無罪後，支持者紛紛歡呼慶祝，甚至在電視機前自拍留念。

來自芝加哥的63歲支持者伍利說：「我非常高興，因為整個彈劾案一開始就是個謊言，現在終於結束了，我們現在應該繼續前進。」當第二項彈劾條款亦被否決後，酒吧內響起更大的歡呼聲，另一對支持者夫婦說：「整件事在浪費金錢。」不過一輪興奮過後，現場大多數支持者都恢復平常，繼續飲酒或正常交談，顯示他們實際上對整場彈劾案不太在意。

與此同時，美國各地則有民眾抗議參議院否決彈劾條款，在三藩市，示威者高舉「我們需要一個公正的判決」等標語，高呼「特朗普離開」等口號，表達對特朗普被宣佈「無罪」的不滿。參加集會的退休教師艾倫說，因為不相信美國的政治制度能真正體現人民的需求，人們不得不走上街頭，來表達需求。艾倫還說，「這個政權以移民為敵，來鞏固白人至上主義者和反對婦女權利者的地位。」

■綜合報道

政治對立趨極端 弹劾恐常態化



■有人手持寫有「法律是給失敗者」的標語示威。 路透社

美國立國230多年來，不計特朗普在內，只有兩名總統受到彈劾，而且兩人均沒有被定罪罷免，原因是憲法對於提出彈劾及通過罷免的門檻極高，加上美國政壇向來重視協商，彈劾僅被視作不得已而為之的「終極武器」。但隨着美國政壇對立愈趨極端，社會分歧愈來愈嚴重，兩黨都拒絕妥協合作下，未來彈劾很可能成為黨

派之爭的工具，變得更加常態化。

美國首次有總統被彈劾是在1868年，距離憲法成立接近一個世紀，之後過了106年，才再發生另一次足以引發彈劾的事件（水門事件）。不過此後只隔了25年，便發生克林頓因性醜聞被彈劾，之後兩任總統都先後因為不同原因而被政敵威脅發動彈劾，例如布什因為發動伊拉克戰爭，奧巴馬則是因為所謂「出生地爭議」。

克林頓時期官員戈登表示，兩黨輕易訴諸彈劾的風氣仍然延續，特朗普今次審訊便是一例，估計彈劾將變得常態化。

■法新社

被揭與16歲男孩短訊傳情 蘇格蘭財長請辭



■麥凱

公開出櫃的蘇格蘭財政部長麥凱日前被揭發，曾經向一名在網上認識的16歲男子，狂發270條曖昧露骨的短訊，麥凱前晚向首席部長施雅晴交代事件，並於昨日早上正式宣佈辭職。

《蘇格蘭太陽報》早前爆料，42歲的麥凱在facebook及Instagram上結識該名年輕男子後，在過去半年內向對方發出270條短訊，其中一條詢問「我們的對話是否只有我們知道？」當男孩回應「是的」後，麥凱隨即稱「太好了，老實說，我覺得你真的很可愛」，又稱喜歡他的髮型，並邀請他一同觀看球賽及晚餐，但短訊其後被男孩母親發現，男孩其後告訴麥凱，他的母親為他們的關係感到擔憂，之後不再與他聯繫。

在麥凱宣佈辭職前，該名男孩的母親向媒體透露，麥凱知道她的兒子才

16歲，但仍繼續與他聯繫，希望警方介入調查，同時致電施雅晴，要求解僱麥凱。

麥凱與前妻育有兩名子女，於2013年出櫃後離婚，外界原本看好他在施雅晴卸任後，接任蘇格蘭首席部長。麥凱昨日發聲明稱為自己的行為負全責，承認行為愚蠢，並就此事向受影響人士及家人誠摯道歉。

施雅晴則表示，雖然麥凱過去為政府作出重大貢獻，但他今次行為未能符合所規定的標準。麥凱原定在昨日宣佈明年度預算轉由公共財政部長負責。

■綜合報道

■綜合報道

獲極右支持當選 德國州總理辭職



■克梅里希在極右議員支持下當選州總理。 美聯社

德國中部圖林根州一名州總理候選人，歷來首次在極右政黨「德國另類選擇黨」（AfD）支持下當選州總理，打破主流政黨不與極右政黨合作的戰後德國政壇禁忌，震驚柏林政壇。面對德國朝野齊齊施壓，當選的克梅里希昨日宣佈辭職，並呼籲重新舉行州總理選舉。

主張經濟自由主義的自由民主黨（FDP）54歲候選人克梅里希，在AfD議員支持下，以45比44票擊敗左翼黨的現任州總理拉梅洛當選。

德國主流政黨一直拒絕與AfD有任何程度的合作，因此媒體紛紛形容今次選舉結果是「政治地震」。在克梅里希主動辭職前，德國總理默克爾炮轟有關做法「不可原諒」，她所屬的基督教民主聯盟、執政聯盟盟友社民黨齊聲要求重新舉行選舉。社民黨聯席黨魁博爾揚斯要求基民盟的保守派支持者，明確與AfD劃清界線，基民盟黨魁鮑爾亦批評地方黨員違背不與AfD合作的政策。

■綜合報道